
KqwU gRvi ¸Y
Avgiv GLv‡b AvUwU gRvi ¸Y K‡i †`Lve| G¸‡jvi g‡a¨ GKUv

gRvi m¤úK© i‡q‡Q| †`Lv hv‡e Avgiv †h msL¨v‡K ¸Y KiwQ, Gi
GK`g Wv‡bi A¼wU Zz‡j wb‡q GK`g ev‡g ewm‡q w`‡jB ¸Ydj †c‡q
hvw”Q| wb‡Pi ¸Ydj¸‡jv Gi cÖgvY| 

GK : 105263157894736842
× 2

210526315789437684

`yB : 103448275862068965517241793
× 3   

310344827586206895517 24179

wZb : 102564
× 4

410256  

Pvi : 102040816326530612244897959183673469397755
× 5

510204081632653061224489795918367346939775

cuvP : 1016949152542372881335932203389830508474576271186440677966 
× 6

6101694915254237288133593220338983050847457627118644067796

Qq : 101449253623188405797 
× 7

710144925362318840579

mvZ : 1012658227848
× 8

8101265822784

AvU : 10112359550561797752908988764044943920224719
× 9

91011235955056179775290898876404494392022471

GB ¸Ydj¸‡jv‡K Avgiv Gfv‡eI msÁvwqZ Ki‡Z cvwi : 
KLMNO × O = OKLMN wKsev 
CDEFG × G = GCDEF | 

†Mv‡ìb wcÖwWKkb
GLv‡b MwY‡Zi GKwU gRvi m¤úK© Rvbe| Z‡e Gi Rb¨ GKUz mgq

jvM‡e| cÖ_‡gB GKR‡bi Kv‡Q GK UzK‡iv KvMR I GKwU †cwÝj w`‡q
wb‡Pi avc¸‡jv AbymiY Ki‡Z ejyb|

GK : Zv‡K ejyb KvMRwU‡Z 1, 2, 3, ... BZ¨vw` b¤^i w`‡q 25wU jvBb
Uvb‡Z|

`yB : cÖ_g `yB jvB‡b B‡”Qg‡Zv †h‡Kv‡bv `yBwU c~Y© msL¨v wjL‡Z
ejyb|

wZb : cÖ_g `yB jvB‡b †jLv msL¨v `yBwUi †hvMdj Z…Zxq jvB‡b emv‡Z
ejyb|

Pvi : wØZxq I Z…Zxq jvB‡bi msL¨v `yBwUi †hvMdj PZz_© jvB‡b

emv‡Z ejyb|
cuvP : Z…Zxq I PZz_© jvB‡bi msL¨v `yBwUi †hvMdj cÂg jvB‡b

emv‡Z ejyb|
Qq : Gfv‡e c~e©eZ©x `yB jvB‡bi msL¨v `yBwUi †hvMdj cieZ©x jvB‡b

emv‡Z _vKzb|
mvZ : GB cÖwµqv Ae¨vnZ †i‡L mswkøó †hvMdj w`‡q DwjøwLZ 25wU

jvBb cy‡iv Kiæb|
GLb †`Lv hvK, Gi g‡a¨ MwY‡Zi Kx gRv jywK‡q Av‡Q| 

Gevi Zv‡K ¯§iY Kwi‡q w`b, cÖ_g `yB jvB‡b Zvi emv‡bv
msL¨v `yBwU Kx wQj, Zv Avcbvi Rvbv wQj bv| †jvKwU Zvi cQ›`
g‡Zv †h‡Kv‡bv `yBwU c~Y© msL¨v wb‡qwQ‡jb| AZGe, GB 25
jvB‡bi †KvbwU‡Z †Kvb msL¨v †jLv Av‡Q, ZvI Avcbvi Rvbvi
K_v bq|

Gevi Avcwb Avjv`v KvMR I †cwÝj wb‡q G KvM‡R Mfxi
g‡bv‡hvM w`‡q wjLyb Avcbvi Av‡M †_‡K gyL¯’ Kiv msL¨v
1.618033989...| GKUz mgq wb‡q Ggb fve wb‡q GKUv GKUv K‡i
A¼¸‡jv wjLyb, †h‡bv †jvKwU g‡b K‡ib Avcwb wPšÍv K‡i K‡i
msL¨vwUi A¼¸‡jv wjL‡Qb| 

GLb Zv‡K ejyb DwjøwLZ 25wU jvB‡bi †kl cuvP jvB‡bi
A_©vr 21 b¤^i jvBb †_‡K ïiæ K‡i 25 b¤^i ch©šÍ jvB‡bi
msL¨v¸‡jvi w`‡K bRi w`‡Z| Zv‡K ejyb GB cuvP jvB‡bi msL¨v¸‡jvi
†h‡Kv‡bv GKwU wb‡q Gi Av‡Mi jvB‡bi msL¨v w`‡q fvM Ki‡j
memgq fvMdj n‡e Avcbvi †jLv msL¨v 1.618033989...| Avm‡j
MwY‡Zi QvÎiv Rv‡bb GB msL¨vwU‡K ejv nq †Mv‡ìb †iwkI| †mRb¨B
Avgiv Dc‡i DwjøwLZ MwY‡Zi gRvi e¨vcviwUi bvg w`‡qwQ †Mv‡ìb
wcÖwWKkb|   

MwY‡Zi duvwKevwR
MwY‡Z †KD hw` e‡jb 2 = 3, Zv wK †KD †g‡b †b‡eb? †g‡b

†b‡eb bv, GUvB ¯^vfvweK| KviY, Avgiv hw` ewj  2 = 3, Ges GgbwU
†g‡b †bB, Z‡e MwY‡Zi me †kLv IjUcvjU n‡q hv‡e| MwYZ Avi
MwYZ _vK‡e bv| cy‡iv MwYZB wg‡_¨ n‡q hv‡e|

GiciI Avwg cÖgvY K‡i †`Lve 2 = 3|
Kxfv‡e, ZvB †`Lyb| Avi †Lqvj ivLyb †Kv_vq Avwg fzj wjLwQ|
cÖ_‡g Aek¨B Avwg wjL‡Z cvwi
12 = 12
ev, 12 + 18 = 12 + 18

ev, 12 - 12 = 18 - 18

ev, 12 - 8 - 4 = 18 - 12 - 6

ev, 2 (6 - 4 - 2) = 3 ( 6 - 4 - 2)

GLb Dfq cÿ‡K (6 - 4 - 2) w`‡q fvM K‡i Avgiv mn‡RB cvB
2 = 3|

mnR‡eva¨ Kvi‡YB eje, GLv‡b MwY‡Zi †hme Acv‡ikb
Avgiv Kijvg Zv‡Z wbðqB †Kv‡bv bv †Kv‡bv fzj Av‡Q| Zv bv
n‡j 2 mgvb 3 KLbB n‡Zv bv| Avm‡j GLv‡b Dfq cÿ‡K (6 - 4 -
2) w`‡q fvM KivUvB wQj GKwU MvwYwZK fzj| KviY Gi gvb k~b¨, Avi
k~b¨ w`‡q †Kv‡bv wKQz‡K fvM Kiv hvq bv| Z‡e GB fzjUv mevi †Pv‡L
aiv c‡o bv e‡jB MwY‡Zi GB duvwKevwR K‡i Avgvi g‡Zv A‡b‡KB
†`Lv‡Z Pvq 2 = 3, wKsev  2 = 4 BZ¨vw`| Avm‡j Zv KLbB nIqvi
bq, Ges †g‡b †bqv hvq bv 
                                                                         MwYZ`v`y
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